## КОНСТИТУЦИОННАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ КАК ЦЕННОСТНОЕ ОСНОВАНИЕ РОССИЙСКОЙ КОНСТИТУЦИОННОЙ КУЛЬТУРЫ В СОВРЕМЕННЫХ РЕАЛИЯХ НОВОГО МНОГОПОЛЯРНОГО МИРА

Сегодня в непростых для нашей страны международных условиях особое значение приобретает проблема, связанная с социально-правовыми и духовно-нравственными основаниями развития национальной правовой системой и конституционной культуры, где конституционная культура является особым видом социальной культуры, смежным, но не тождественным с правовой культурой и представляет собой специфический феномен по причине особой роли связующего звена между аксиологическим и правовым измерением социальной жизни.

Конституционная культура включает в себя лучшие достижения отечественной и мировой цивилизации и выступает основой для формирования активного в конституционном поле правового поведения индивида.

Главным элементом конституционной культуры является конституционная идентичность как основа регулирования социальных и правовых отношений и понимается как осознание отличий конкретного народа от других через конституционные принципы, ценности, знания, формы, идеи, то есть когда особенности национальной конституции становятся основой для идентификации народа как политической нации, которая является носителем национального достоинства и специфической культуры.

Конституционная культура формирует конституционную идентичность, будучи ее ядром, основой, условием и гарантом самобытности. Конституционная идентичность содержит латентную готовность действовать или воспринимать конституционную реальность в определенном направлении

согласно исторически сложившемуся социально-культурному «коду», как естественный способ когнитивного и аксиологического реагирования на условия конкретной культурно-природной конституционной реальности. Конституционная функцию идентичность выполняет сохранения приобретенных в прошлом конституционных знаний и ценностей в их самобытности и выступает своеобразным критерием в определении качественной стороны конституционной и правовой реальности жизни людей, так как частью правовой и конституционной культуры граждан выступают исторически сложившиеся правовые, экономические, политические, духовнонравственные обычаи и традиции народа, отражающие глубинные «пласты» нравственности, психологии, идеологии и конституционного правосознания людей.

Большая роль в продвижении тех ценностей, которые формируют конституционную идентичность страны, принадлежит сегодня властным элитам государства, приближенным к ним интеллектуалам и Конституционному Суду РФ как органу конституционного контроля.

Конституционная идентичность формируется в рамках национальной конституционной культуры и представляет собой современный срез исторического, конституционного и духовно-нравственного сознания. В этом срезе признание идей конституционализма соединяется с бессознательной и вместе с тем хранимой на уровне правовой психологии государственно-правовой традицией, выраженной в передаваемой от поколения к поколению «народной памяти».

Конституционная идентичность обусловливает возможность воспринимать определенное направление конституционной реальности, согласно исторически сложившемуся социально-культурному «коду», как естественный способ когнитивного и аксиологического реагирования на условия конкретной культурно-природной и социально-правовой реальности, позволяющий осуществлять преемственность в конституционном развитии общества.

Целью развития современной российской конституционной культуры является создание новых философских идей конституционного устройства государства, формирующих национальную конституционную идентичность, в рамках которой получает законодательное закрепление понимание Российской Федерации как «государства-цивилизации».

К сожалению, сегодня в социально-правовом отношении все еще не решены еще многие вопросы организации жизни нашей великой страны свой многонациональной и это накладывает отпечаток конституционную культуру российских граждан. Федеративный принцип строительства правовой системы означает, национальную и территориальную конституционной ee эшелонированность культуры, исторически сложившихся национальных традиций и ценностей, наличие провинциальных очагов права и конституционной культуры, питающих их жизненную силу.

Если говорить об основных чертах, которые определяют своеобразие конституционной идентичности российского народа, то важнейшая из них связана с особенностями России, как особой и уникальной в своем роде формы государственно-правового устройства. Именно данное обстоятельство в существенной степени объясняет существующую потребность сохранения ее истории, традиций, конституционного и правового менталитета.

По верной мысли политика и ученого С. Н. Бабурина, «Россия, которую обоснованно называют микромоделью мира, есть самостоятельная, возможно самая древняя, цивилизация планеты. В динамике ее следует рассматривать как геополитический процесс самоопределения русской нации, развивающийся уже много веков на просторах Евразии, который, помимо территориального и демографического аспектов, по своему духовному наполнению включает в себя несколько элементов. Это сбережение души, развитие русского национального самосознания и торжество русского духа.

Русский выбор жизни прост: надо любить детей, беречь семью, заботиться о стариках; надо защищать Родину и хранить чистоту своей бессмертной души»<sup>1</sup>.

Абсолютно прав и академик А. С. Запесоцкий, утверждая, что «у России есть шанс преодолеть катастрофический тренд европейской цивилизации: оставаться в границах духовного пространства русской цивилизации, исторически оправданного и выстраданного народом, и не участвовать в проектах западного мира»<sup>2</sup>.

Вся деятельность государства должна быть выстроена на представлении о высшей ценности прав и свобод человека, недопустимости их ограничения и нарушения для достижения интересов самого государства. Данное требование обусловливает необходимость формирования и постоянного совершенствования механизма защиты прав и свобод.

Учитывая, что исторически сложившиеся обычаи, отражающие различные аспекты конституционного правосознания народа всегда играли и продолжают играть роль важного элемента конституционной культуры, можно сделать вывод о том, что конституционная идентичность всегда выполняет роль важнейшей качественной характеристики конституционной реальности человеческой жизни.

В современных реалиях существенную роль в систематизации и продвижении ценностей, на основе которых формируется конституционная идентичность страны, играют представители государственной власти, приближенные к ним ученые и иные представители интеллектуальной деятельности. Особо стоит отметить роль Конституционного Суда РФ, выступающего в качестве органа конституционного контроля и органа толкования нормативных правовых актов по соответствию их Конституции РФ.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Бабурин С. Н. Нравственное государство. Русский взгляд на ценности конституционализма. М.: Норма, 2020. С. 11–12.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Запесоцкий А. С. Становление глобальной культуры и конфликты цивилизаций. СПб.: СПбГУП, 2018. С. 268.

Таким образом, конституционная идентичность сегодня является важной ценностной первоосновой по формированию позитивного уровня конституционной культуры граждан и общества в условиях нового многополярного мира.